

اس کی تفصیلی کیفیت ”یونانی منطق کے قدیم عربی تراجم“ اور ”فارابی کی منطق“ میں مذکور ہے۔ اس سلسلے میں جو کچھ کہا گیا اس کا حاصل تو وہی مستشرقین کے محرز بالا مفروضہ کی تفصیل و تبصیر ہے جس پر تبصرہ مستشرقین کے مفروضہ کی تنقید میں کیا جائے گا مگر اس ضمن میں ایک عجیب بات دیکھنے میں آئی جس کا منشا حسب ذیل ہے۔

”مسلمان علماء فارسی سے مختلف اسباب کی بنا پر براہ راست واقف تھے۔ قدیم رومی زبان کے جاننے والوں کا ذکر بھی خال خال کتب تراجم میں نظر سے گذرا ہے۔ لیکن یونانی کے جاننے والے علماء کا تذکرہ شاید نظر سے نہیں گزرا“

اس خیال کی اور اسی طرح دوسرے خیالات کی تائید میں ابن النذیم، ابن القفطی، ابن ابی اصیبه وغیرہ کا حوالہ دیا گیا ہے :-

”الفصل، فہرست ابن ندیم، تاریخ الحکماء، عیون الانباء اور دوسری تراجم و تاریخ کی کتابوں سے بھی اس رائے کی تائید میں مدد ملتی ہے“

لیکن مجھے اندیشہ ہے کہ ان مآخذ و مصادر کے مطالعہ کی یا تو زحمت نہیں فرمائی گئی یا فرمائی گئی تو ان کی تصریحات کو اس سبب ناقابل اعتناء سمجھا گیا گویا نہ ہونے کے برابر ہیں۔ (اس کی تفصیل آگے آرہی ہے)

(۱) اُمویا یہ امر قابل غور ہے کہ جو یونانی علوم مسلمانوں میں منتقل ہوئے وہ صرف فلسفہ اور طب ہی میں منحصر تھے۔ ان کا بڑا حصہ ریاضیات پر مشتمل تھا۔ پھر ریاضیات میں مشغولیت عملی اذبان کا حصہ ہے اور سریانی علماء [شامی عیسائی] جنہیں یونان اور اسلام کے درمیان وسیط قرار دیا جاتا ہے، مذہبی موشگافیوں میں مشغول تھے۔ انہیں ان Exact Sciences کے مطالعہ کی فرصت کہاں۔

اس بات کی تائید قدیم سریانی ادب کی تواریخ سے ہوتی ہے۔ سریانی ادب کی

لے معارف اعظم گزردہ بابت اپریل مئی جون جولائی ۱۹۵۵ء سے معارف اعظم گزردہ بابت نومبر دسمبر ۱۹۵۵ء جنوری فروری مارچ اپریل ۱۹۵۶ء

تاریخوں میں منطق، فلسفہ، طب اور دیگر عرفانی علوم *occult sciences* کے تراجم و نقشا کا ذکر ہے مگر ہندسہ و ہیئت کی کسی اہم بالشان کتاب مثلاً اصول اقلیدس، مخروطات، ایلونوس وغیرہ کے سریانی ترجمہ کا پتہ نہیں چلتا۔ اس سلسلے میں دو باتیں قابلِ ملاحظہ ہیں (۱) مشرقی (سریانی بولنے والے) عیسائیوں کو خواہ وہ نسطوری ہوں یا یعقوبی منطق و فلسفہ سے براہِ راست کوئی لٹریچر نہ ملتی بلکہ وہ ان علوم کو اپنے مذہبی معتقدات، نثر و اراذہ موافقت کی تائید و تشبیہ کے لئے دیکھتے تھے اور چونکہ نسطوری تعلیمات دوسرے مسیحی فرقوں کے برخلاف زیادہ ترین عقل تئیں اس لئے ان کی تائید و تشبیہ کے لئے نساظرہ یونانی فلسفہ سے مدد لیتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ ہر نسطوری مبلغ جس طرح مسیحیت کا مبشر تھا اسی طرح یونانی فلسفہ کا معلم بھی تھا۔ اس طرح ارسطو کی بہت سی کتابیں اور ان پر بعد کے مفسرین نے جو تعلیقات لکھی تئیں سریانی زبان میں منتقل ہوئیں۔ اس نسطوری ترجمہ کی تحریک کا آغاز پانچویں صدی مسیحی میں ”ایاس“ نے کیا جس نے سب سے پہلی مرتبہ فروریوس کی ایساغوجی کا سریانی میں ترجمہ کیا تھا۔

یو مشترک Baumstaek کی ”تاریخ ادب سریانی“ سے معلوم ہوتا ہے کہ مشرقِ قریب (میسوپوٹامیہ، سریا اور مغربی ایران) میں طب کی تعلیم کا رواج نہ تھا۔ طب کی تعلیم صرف اسکندریہ کے مدرسہ کے ساتھ مخصوص تھی جہاں ییاقبہ *Yaqub* کا ظہر تھا نسطوری علماء علی العموم علوم فلسفہ ہی کے ساتھ اعتبار کرتے تھے۔ وہ یونانی فلاسفہ کی کتابوں، بالخصوص ارسطاطالیسی منطق اور اس کی شروع کو یونانی سے سریانی میں منتقل کیا کرتے تھے۔

بعد میں یعقوبی عیسائیوں نے بھی منطق و فلسفہ کے ساتھ اعتنا شروع کر دیا اور ان کے مشابہ علماء نے بھی فلسفہ و حکمت کی کتابوں کا سریانی میں ترجمہ کرنا شروع کیا۔ ان میں

سر جیمس راس یعنی زیادہ مشہور ہے۔ اسی طرح نسٹوری علماء نے طب کے ساتھ عناصر متحرک کیا اور غالباً یا اعتنا خسرو انوشیرواں (۵۳۱ - ۵۷۲) کے عہد میں جنڈی ساپور کے مدرسہ کے قیام کے بعد بہت زیادہ بڑھ گیا چنانچہ صدر اسلام میں جنڈی ساپور کے مدرسہ طب اور اُس کے بیارتان پر ہی نسٹوری علماء چلتے ہوئے تھے۔ انہیں کو عباسی خلفائے بابر اپنا معالج خصوصی مقرر کیا اور انہیں کے ذریعے طب کی کتابیں عربی میں ترجمہ ہونا شروع ہوئیں۔

لیکن ریاضیات [بالخصوص ریاضیات اعلیٰ] کے ساتھ سریانی بولنے والے مسیحیوں میں کسی دلچسپی کا اظہار نہیں ملتا۔

(ب) عہدِ حاضر میں محققین نے ریاضی و ہیئت کی جن قدیم ادبیات عالیہ کو ایڈیٹ کیا ہے اُن کے مقدموں میں ان کتابوں کے قدیم مخطوطات نیز مختلف زبانوں میں اُن کے تراجم کا بھی تفصیلی گوشوارہ دیا ہے۔ مثلاً ٹی۔ ایل۔ ہیڈتھ *T. L. Heath* نے اصول اقلیدس کا ایک بہت اچھا ایڈیشن مرتب کیا ہے اس کے مقدمہ میں انہوں نے اقلیدس کے ان تمام تراجم کا ذکر کیا ہے جو مختلف زبانوں عربی، لاطینی، انگریزی، فرانسیسی، جرمن وغیرہ میں ہوئے ہیں مگر کسی سریانی ترجمہ کا ذکر نہیں کیا۔ کوئی اور مصنف بھی اصول اقلیدس کے کسی سریانی ترجمہ کا حوالہ نہیں دیتا۔ اس لئے فوق کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ سریانی زبان میں اصول اقلیدس کا ترجمہ نہیں ہوا۔ اسی طرح بارہویں صدی مسیحی سے پیشتر اصول اقلیدس کے لاطینی ترجمہ کا بھی پتہ نہیں چلتا۔ اقلیدس کا قدیم ترین لاطینی ترجمہ جو عرصے تک رومن دنیا میں مقبول رہا، بونیتیکس *Bonitius* کا تھا اگر یہ اصول اقلیدس کے ابتدائی مقالوں کی تلخیص تھی۔ کامل اقلیدس کا لاطینی میں ترجمہ پہلی بار بارہویں صدی مسیحی میں ہوا حالانکہ اس سے پہلے عربی میں اقلیدس کے کم و بیش پانچ ترجمے ہو چکے تھے [اور واقعہ تو یہ ہے کہ اقلیدس کے یہ لاطینی تراجم براہِ راست یونانی سے نہیں بلکہ عربی ترجمے سے ماخوذ تھے]

غرض جس وقت مسلمانوں میں اقلیدس کا ترجمہ ہوا دنیا میں نہ اصولی اقلیدس کا سرکاری ترجمہ موجود تھا نہ لاطینی ترجمہ۔ اسی طرح یونانی ہندسہ و ہینت کی دیگر ادبیاتِ عالیہ کے سریانی یا لاطینی تراجم بھی نہیں ہوئے تھے۔

مگر یونانی علوم کی پہلی کتاب جو عربی میں ترجمہ ہوئی وہ اصولی اقلیدس تھی۔ ابن خلدون

لکھتا ہے۔

”کتاب اقلیدس اول اصول اقلیدس یونانی کتابوں میں سب سے
ما ترجمہ من کتب الیونانیین پہلی کتاب ہے جس کا خلیفہ منصور عباسی
فی الملة ایام ابی جعفر المنصور“ کے زمانہ میں عربی میں ترجمہ ہوا۔

اس کے بعد ہارون الرشید [۱۷۰-۱۹۳ ہجری] کے زمانہ میں برآمدگی سرپرستی کے

اندھ حجاج بن یوسف بن مطر نے پوری اقلیدس (۱۳ مقالے) کا ترجمہ کیا جدید تحقیقات ثابت کیا ہے کہ حجاج بن یوسف کا ترجمہ اقلیدس حرف بھرف یونانی اصل کی عربی نقل ہے۔

ظاہر ہے کہ منصور عباسی کے زمانہ کے ترجمہ اقلیدس یا حجاج کے تراجم اقلیدس نقل

ہارونی اور نقل مامونی کی اصل نہ سریانی ہے نہ لاطینی۔ اس لئے یقیناً یہ ترجمے براہ راست یونانی سے ہوئے تھے اور اس کے بعد تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں ہے کہ عہد منصور کی مترجم اقلیدس اور حجاج بن یوسف بن مطر یونانی زبان بہت اچھی طرح جانتے تھے۔

تیسری صدی ہجری کے نصف آخر میں اسحق بن حسین نے از سر نو اقلیدس کا عربی

میں ترجمہ کیا اور ثابت بن قرہ نے اس پر اصلاح دی تھی۔ اہل بیتہ نے موکد طور پر اس بات

کی تصریح کی ہے کہ اسحق نے براہ راست یونانی سے ترجمہ کیا تھا۔ نیز ثابت بن قرہ نے اقلیدس

کے مستحق یونانی نسخوں کو سامنے رکھ کر اس پر اصلاح دی تھی :-

There seems no doubt that Isahq, who must have known Greek as well as his father, made his translation direct from the Greek... Hadid undoubtedly consulted Greek/Arabic for the purpose of

his revision. This is expressly stated in a marginal note by a Hebrew version of the Elements made from Sahag.

اس بات میں کوئی شک معلوم نہیں دیتا کہ اسحق نے جو اپنے باپ کی طرح یونانی زبان طاعتا تھا، اپنا ترجمہ براہ راست یونانی سے کیا تھا..... بلاشبہ ثابت ہے اس ترجمہ کی اصلاح کے واسطے یونانی نسخوں سے راجح کیا تھا۔ اسحق کے ترجمہ اقلیدس سے عبرانی زبان میں جو ترجمہ کیا گیا تھا اس کے حاشیہ میں اس بات کو صاف صاف بیان کیا گیا ہے [لیکن اقلیدس کا وہ عبرانی ترجمہ ہمارے سامنے نہیں ہے اور نہ اس تک رسائی کا بظاہر امکان ہے۔ مگر محقق طلوسی کی تقریر اقلیدس موجود ہے محقق نے نویں مقالے کی ایکٹسوس شکل کے آخر میں حسب ذیل نوٹ دیا ہے :-

« مردی عن ثابت ان هذا الشكل والذي قبله لم يكونا في النسخ اليونانية »
 ثابت بن فروہ سے روایت ہے کہ یہ شکل اور اس سے پہلے والی شکل (مقالہ تاسعہ کی تیسویں اور اکتیسویں شکلیں)، یونانی نسخوں میں نہیں تھیں۔

غرض اصول اقلیدس کے یہ ترجمہ براہ راست یونانی اقلیدس سے ہوئے تھے۔ اقلیدس کے عزیز تراجم کا ذکر آگے آرہا ہے [یہی حال مخروطات و متوسطات اور ریاضی و ہیئت کی دوسری کتابوں کا ہے جو یونانی اصل ہی سے ترجمہ ہوئی تھیں۔ اس لئے ان کے مترجمین یقیناً یونانی زبان جانتے تھے۔ پھر ان کتابوں کے جو عربی تراجم آج موجود ہیں وہ یونانی اصلوں سے سرمختلف نہیں ہیں۔ لہذا ماننا چاہئے گا کہ ان کتابوں کے مترجم نہ صرف یہ کہ یونانی زبان سے شناسا تھے بلکہ اس کے جدید عالم بھی تھے۔ (اس بات کی مزید تفصیل آگے آرہی ہے کہ اس فنانہ کے علمی حلقوں میں یونانی زبان و ادب جاننے کا بہت زیادہ رواج تھا)

(۲) منطق میں بھی سریانی زبان کے اندر صرف فروریوس کی ایسا خوبی اور اسطوکی

پہلے Edition Books of Euclid vol I p. 75-76 کے تقریر اقلیدس مطبوعہ مطران مکتبہ

آٹھ کتابیں ہیں سے ڈھائی تین کتابیں ترجمہ ہوئی تھیں لیکن چوتھی صدی ہجری میں ارسطو کی باقی منطق کی کتابیں کا بھی عربی میں ترجمہ ہوا۔ ان پر شروع تاخاسیر لکھی گئیں۔ نیز منطق کی اور کتابوں کے بھی ترجمہ ہوئے۔ ظاہر ہے یہ عربی تراجم مستقلاً سریانی تراجم پر مبنی نہیں تھے بلکہ یونانی سے براہ راست یا بالواسطہ ماخوذ تھے۔ اس کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

(الف) مسیحیت اور منطق پر پابندی چوتھی صدی مسیحی میں مسیحیت رومن سلطنت

کا مملکتی مذہب قرار پائی۔ مسیحی پیشواؤں نے نہ صرف قدیم مذاہب کے پیروں کو اپنے تعصب و عناد کا شکار بنایا بلکہ علم و حکمت کے تعلیم و تعلم پر بھی پابندی لگائی۔ منطق کی تعلیم کا بڑا حصہ ممنوع قرار پایا۔ اس کی تفصیل ابن ابی اصیبعہ نے خود فارابی سے نقل کی ہے۔

جماعت النصرانیہ نصرانیت کا زمانہ آیا تمام مذہبی پیشوا

واجتمعت الاساقفہ وانشاءوا جمع ہوئے اور مشورہ کیا کہ اس تعلیم سے کتنا

فیما یتروک من هذا التعلیم وما حصہ باقی رکھا جائے اور کتنا مسترد کر دیا جائے

یبتطل فقرأوا ان یعلم من کتب پس یہ رائے قرار پائی کہ منطق کی کتابوں میں

المنطق الی آخر الاشکال الوجوب سے "اشکال وجودیہ" کے اہتمام تک تعلیم

ولا یعلم ما بعدہ لانہم سرفأذا دی جائے اور اس کے بعد کے مباحث نہ پڑھنا

ان فی ذلک ضرراً علی النصولیۃ جاتیں کیوں کہ ان کی رائے میں اس سے نصرانیت

..... الی ان کان الاسلام کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ تھا..... یہاں

بعد کا بعد طویلہ .. تک کہ عرصہ دراز کے بعد اسلام کا زمانہ آیا

وکان الذی یتعلم فی ذلک الوقت اور اس وقت تیسری صدی ہجری

الی آخر الاشکال الوجوبیۃ کے آخر میں "اشکال وجودیہ" کے اہتمام

تک تعلیم کا رواج تھا۔ تک تعلیم کا رواج تھا۔

لہ طبقات الاطباء لابن ابی اصیبعہ جلد ثانی صفحہ ۳۳

اور اس کے بعد کی منطقی تعلیم ممنوع تھی اور "الجزء الذی لا یقرأ" کہلاتی تھی۔ فارابی کہتا ہے۔

"وکان یبغی ما بعد الاشکال" اور اشکال وجودیہ کے بعد کا حصہ "الجزء الوجودیۃ الجزء الذی لا یقرأ" الذی لا یقرأ" کہلاتا تھا۔

فارابی کی اس روایت کی تصدیق میں ڈاکٹر ماکس مایر ہوف Max Meyer نے اپنے مشہور مقالہ "اسکندریہ سے بغداد تک" کے اندر رینان Renan اور اسٹینڈشیلڈر Steinendshildder کا حوالہ دیا ہے جو کہتے ہیں کہ ارخانوں یا منطق کے سرکاری تراجم ہمیشہ تھیلٹ اولی (انالوطیقاً) کی ساتویں فصل پر ختم ہو جاتے ہیں۔ نیز پانچویں صدی سے جب کہ نستعلیق ترجمہ کی تحریک کا آغاز ہوا [یعنی پردوس انطاک کے زمانہ سے] تھیلٹ اولی (کتاب لقیاس) کے سوانہ اور کچھ ترجمہ ہوا نہ کسی اور کتاب کی تفسیر لکھی گئی۔ یہی انداز یعقوبی معتصم و معتزلی فرقے کے علماء مثلاً جو رجیوس اسقف العربی غیرہ کا بھی رہا۔ وہ بھی اس جرم کے علاوہ کسی اور چیز کی شرح کرتے ہیں۔ ترجمہ۔

اسی رسم پر فارابی کے زمانہ تک مسلمان مترجمین و مفسرین کتب منطق نے عمل کیا۔

ابتدائی تین صدیوں میں قاطیخوریاس *Qatixoria* باری ارمینیا *Baria Armenia* اور انالوطیق اولی *Qatixoria* کے ترجمے ہوئے، تینھیں لکھی گئیں جو ارمینیا میں ہوئیں اور شرح و تقاسیر لکھی گئیں مگر بعد کی پانچ کتابوں (یودیقٹیق اور کتاب البرہان) یودیقٹیق (کتاب الجہل) سوفیلٹیق (کتاب الحکمة الموضہ) ریطوریق (کتاب الخطابہ) اور یودیقٹیق (کتاب الشعر) کے ساتھ کسی نے اعتناء نہیں کیا۔ قاطیخوریاس کے مروجہ نسخہ کو حنین بن اسحق نے عربی میں ترجمہ کیا باری ارمینیا کو اس کے بیٹے اسحاق نے باپ کے سرکاری ترجمے سے عربی میں نقل کیا اور انالوطیق کو تیار دوس نے عربی میں ترجمہ کیا اور حنین نے اس پر اصلاح دی۔

لے طبقات الاطباء لابن ابی اصیبعہ جلد ثانی ص ۱۳۱ سے التراث الیونانی ص ۱۰۰

خاندان کی عربی تراجم سریانی سے ہوئے اگرچہ اس سے پہلے دوسری صدی کے ربح ثالث میں سکا
 حرائی نے ان تینوں کتابوں اور فروریوس کی ایساخوچی کا براہ راست یونانی سے ترجمہ کیا تھا۔
 (د) رسم قدیم سے بغاوت | منطقی تعلیم کی رسم قدیم کے خلاف سب سے پہلے فارابی نے
 بغاوت کی اور اُس نے امرار کے اپنے اُستاد یوحنا بن جیلان سے کتاب البرہان بھی پڑھی۔
 اس کے بعد مسلمانوں میں "الجزء الذی لا یقرأ" کے پڑھنے پڑھانے کا بھی رواج
 ہو گیا۔ ابن ابی اصیبعہ نے لکھا ہے :-

ابو نصر فارابی نے اپنے متعلق لکھا ہے کہ اُس	قال ابو نصر الفارابی عن نفسه
نے یوحنا بن جیلان سے کتاب البرہان کے	انه تعلم من یوحنا بن جیلان
خاتمہ تک پڑھا..... پھر جب منطقی کی	الی آخر کتاب البدهان ...
تعلیم مسلمان معلمین فلسفہ میں آئی تو یہ رسم	وصاروا لهم بعد ذلك حیث
ہو گئی کہ طالب علم اشکال وجودیہ کے بعد	صاروا لمراد الی معلی المسلمین
(الجزء الذی لا یقرأ سے) جس قدر حصہ	ان یقرء من الاشکال لوجودیة
پڑھ سکتا ہو پڑھ لے۔	الی حیث قدس الانسان ان
	یقرء

چنانچہ سب سے پہلے تیسری صدی میں حنین بن اسحق اور اُس کے بیٹے اسحق بن حنین نے ابو یوسف
 کو سریانی میں ترجمہ کیا اور اس سریانی ترجمہ سے فارابی کے معاصر مسیحی بن یونان نے عربی میں ترجمہ
 کیا۔ اسی طرح اسحق بن حنین نے طوسی کا کو سریانی میں ترجمہ کیا اور یحییٰ بن عدی نے جو فارابی
 کا شاگرد تھا سریانی سے عربی میں ترجمہ کیا سو فسطیقا کو ابن تاہر اور متی بن یونان نے رطلی
 میں ترجمہ کیا اور یحییٰ بن عدی نے توفیلی *Neophilus* سے عربی میں ترجمہ کیا۔ رطلی اور یحییٰ
 کذا اسحق بن حنین نے عربی میں ترجمہ کیا۔ یوسف کا کو متی بن یونان نے ترجمہ کیا۔

لے مسافت جو رطلی نے ۱۱۵۵ء میں ۵۵۰۰۰ خطبات الاطباء لابن ابی اصیبعہ میں ۱۳۵

ابودیقظقا پر پہلے کندی نے شرح لکھی تیسری صدی کے آخر یا چوتھی صدی کے آغاز میں تھی بن یونان اور فارابی نے اس پر شرح لکھیں طوبیقا پر فارابی نے شرح لکھی۔ یونانی حکما میں سے طوبیقا پر امونیوس اور اسکندر افروڈیسی نے جو شرح لکھی تھی اُس کا عربی ترجمہ اسحق بن حنین نے کیا۔ دوسرا ترجمہ ابو عثمان دمشقی نے کیا۔ سوسطیقا کی تفسیر پہلے کندی نے کی پھر قویری نے۔ ریطوریکا کی تفسیر فارابی نے کی اور ابوطیقا کی تلخیص کندی نے کی۔ ان میں قدیم ترین کندی ہے اُس نے ابودیقظقا پر شرح لکھی، سوسطیقا پر شرح لکھی اور ابوطیقا کی تلخیص کی۔ کندی حنین بن اسحق اور اسحق بن حنین سے مقدم ہے جنہوں نے ابودیقظقا کو سریانی میں ترجمہ کیا۔ اور تھی بن یونان سے تو بہت زیادہ مقدم ہے جس نے سوسطیقا کو سریانی میں اور ابوطیقا کو عربی میں ترجمہ کیا۔ لہذا کندی کے زمانہ میں کسی سریانی ترجمہ کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اب سوال یہ ہے کہ کندی نے یہ شرح اور تلخیص کس متن سے کیں یہاں اس بات کے تسلیم کے بغیر جارہ نہیں ہے کہ یا تو کندی کے پیش نظر ان کتابوں کے عربی تراجم تھے جو بعد میں غیر معروف ہو گئے مگر جو راہ راست یونانی سے کئے گئے تھے یا کندی نے ان کتابوں کی یونانی اصلوں کو سامنے رکھ کر ان کی شرح اور تلخیص لکھی [غالباً یہ موخر الذکر مشق زیادہ قرین قیاس ہے اس کی تفصیل آگے لگی ہے] رہے حنین بن اسحق اور اسحق بن حنین تو وہ مترجمین ہیں اسلام کے گل سرسب ہیں خواہ براہ راست یونانی سے عربی میں ترجمہ کریں جیسا کہ ریاضی و ہندسہ کی کتابوں کے سلسلے میں کیا یا سریانی کے واسطے سے کریں، بہر حال یونانی سے واقف تھے۔ اسی طرح تھی بن یونان بھی سریانی کے علاوہ یونانی میں دستگاہ کامل رکھتا تھا، اُس نے نہ صرف اسحق کے سریانی ترجمہ ابودیقظقا اور ابوطیقا کو عربی میں نقل کیا بلکہ خود سوسطیقا کو یونانی سے سریانی میں ترجمہ کیا۔

لے الفہرست لابن التمیم ۵۷۵ - ۶۴۹ م

بہر حال ارسطاطالیسی منطق کی باقی پانچ کتابوں کے ترجمے ایسے لوگوں نے کئے جو
”مترجمینِ عہدِ اسلام“ کے حلقے سے تعلق رکھتے تھے اور یونانی کے جدید عالم تھے۔

ارسطاطالیسی منطق کی کتب ثنائیہ کے علاوہ اور بھی منطق کی کتابیں تھیں مثلاً
جالینوس کی ”کتاب البرہان“ جو عہدِ اسلام سے پیشتر سریانی میں ترجمہ نہیں ہوئی تھیں لیکن
مترجمینِ اسلام کی سعی و اعتناء سے اپنی یونانی اصل میں دریافت ہو کر ترجمہ ہوئیں۔ جالینوس
کی کتاب البرہان کو سب سے پہلے جبرئیل بن جندبہ شاعر نے تلاش کر لیا اور بڑی زحمت کے بعد ایوب
اس کے کچھ مقالے حاصل کر کے ان کا ترجمہ کیا۔ بعد ازاں حسین بن اسحاق نے بڑی جدوجہد کے
بعد اُس کے کچھ مزید مقالے تلاش کئے چنانچہ ابن ابی اُصیبہ لکھتا ہے :-

کتاب البرہان..... جنین نے کہا ہے کہ	کتاب البرہان..... قال
آج تک ہمارے معاصرین میں سے کسی کو یونانی	حنین ولم یقع الی ہنگام غایۃ الی
زبان میں کتاب البرہان کا مکمل نسخہ نہیں ملا۔	احد مت اهل دھرنہ کتاب
حالانکہ جبرئیل نے اس کی تلاش میں بہت	المیرہان نسخة تامۃ بالیونانیۃ
زیادہ اعتناء کیا تھا اسی طرح میں نے بھی اسے	علی ابن جبرئیل قد کان عفی
بہت زیادہ ڈھونڈا..... مگر مجھے صرف	بطلبہ عنایۃ شدیدۃ وظلیۃ
دشمن میں اس کا کوئی نصف حصہ دستیاب	انا بغایۃ الطلب فلم اجدمنہ
ہوا جبرئیل کو یہی کچھ مقالے ملے تھے...	شیئاً الا بدمشق نحواً من نصفہ
.. جن کا ترجمہ اُس کے ایاء سے ایوب نے کیا تھا وقد کان جبرئیل
..... اٹھویں مقالے سے گیارہویں مقالے	ایضاً وجد منہ مقالات
تک جو حصہ دستیاب ہوا اس کا ترجمہ میں نے وتروجمہ الیوب ما
کئی نے اور بارہویں مقالے سے پندرہویں	وجد منہما..... وتروجم
مقالے تک کا ترجمہ اسحاق بن حنین نے فرمایا تھا	حسینی بن یحییٰ ما وجد من

المقالة الثامنة الى المقالة
الحادية عشر وترجم اسحق
بن حنيفة بن المقالة الثانية
عشر الى المقالة الخامسة عشر
الى العربية

اسی طرح ارسطاطالسیسی فلسفہ کی بہت سی کتابیں تھیں جو سریانی میں ترجمہ نہیں ہوئی تھیں مگر عربی میں ان کا ترجمہ ہوا جو یقیناً یونانی اصل سے براہ راست ہوا ہوگا۔ مثلاً ارسطو کی ”کتاب الآثار العلویہ“ پر اسکندر افروڈیسی نے شرح لکھی تھی مگر یہ شرح متقدمین و متاخرین میں سے کسی نے بھی سریانی میں ترجمہ نہیں کی لیکن اس کا عربی میں ترجمہ ہوا چنانچہ ابن الندیم لکھتا ہے:-

انکلام علی الآثار العلویہ... کتاب الآثار العلویہ..... اسکندر
... وللا اسکندر شرح نقل افروڈیسی نے اس پر شرح لکھی تھی۔ یہ شرح
الی العربی ولہ ینقل الی السریانی۔ عربی میں ترجمہ ہوئی مگر اس سے پہلے سریانی
میں ترجمہ نہیں ہوئی تھی۔

(۳) مترجمین مہد اسلام کی ایک بڑی تعداد صائبہ حران پر مشتمل تھی جو دوسری زبانوں کے ساتھ ساتھ یونانی میں بھی بہارت تامہ لکھتے تھے حرانی مترجمین کے علاوہ اور بھی مترجمین یونانی جانتے تھے کیوں کہ اس کی تعلیم کا مشرق قریب میں عرصے سے رواج تھا۔ اس کی تفصیل یہ ہے:-

اسکندر کے حملہ کے بعد سے جنوبی مغربی ایشیا کی ثقافتی زبان یونانی ہو گئی تھی۔ شاہان اشکانی یونانی زبان اور اس کی ادبیات کا احترام اس حد تک کرتے تھے کہ اس میں

لے طبقات ابن ابی اصیبعہ جلد اول ص ۳۱۱ لے الفہرست ص ۳۱۱

پرستش کا شائع پایا جاتا تھا۔ مشتاق یونان Phil Hellas کا لقب ہے بادشاہِ ہند
 کے حکمرانوں نے اختیار کیا تھا اس کے جانشینوں نے بھی برقرار رکھا۔ جب شاہ
 اردوان Orodan اول نے رومن سپہ سالار کراسوس پر فتح پائی تو حکم دیا کہ یورپی بادشاہ
 Hellas کا یونانی ڈرامہ بیگانی Bacchae اُس کے سامنے کر کے دکھایا جائے۔ بعض شکیانی
 بادشاہوں کے یونانی زبان میں لکھے ہوئے کتبے اب تک باقی ہیں۔ یونانی زبان اُن کی
 سلطنت کے بعض حصوں کی ملکی زبان تھی۔ ساسانی خاندان کے ابتدائی بادشاہوں نے
 بھی پہلوی کے ساتھ ساتھ یونانی زبان کو اپنے کتبوں میں استعمال کیا ہے۔ غرض یونانی زبان
 کو مشرقِ قریب میں ہم زمانہ سے مقبولیت حاصل تھی۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ شاہِ پورس نے یونان
 سے فلسفہ و حکمت کی کتابیں منگوا کر فارسی میں ترجمہ کرائیں۔ بعد میں بھی امتدادِ زمانہ کے
 باوجود یونان پسندی ایران کے ادبی مزاج سے بالکل فنا نہیں ہوئی اور پانچویں صدی کے بعد
 تو سلطنت کے فروغ نے اس میں جان ڈال دی تا آنکہ چھٹی صدی میں خسرو انوشیروان
 کی علم دوستی سے یہ اپنے معراجِ کمال کو پہنچ گئی اس کے نتیجے میں جنہی ساہور کا مدرسہ ظہور میں
 آیا جو اسلامی ثقافت (بالخصوص مسلمانوں میں یونانی علوم کی نشر و اشاعت) کا جزوہ
 اور نغمہ رہا ہے۔

۱۔ اپنے ایرانی پیشرووں سے مسلمانوں نے بھی یونان پسندی و رومن میں پائی۔ اسی نے مقبول
 (۱۳۶ - ۱۵۸) کے زمانہ میں جب اصولِ اقلیدس پہلی مرتبہ دربار میں آئی تو اسے یونانی سے
 عربی میں ترجمہ کرانے کے لئے کوئی دقت نہیں ہوئی۔

تومی و ملکی تعصب کی وجہ سے ایران میں یونان پسندی کو وقتوں کا سامنا ضرور کرنا
 پڑا۔ تاہم عراق میں حیران ایسا مقام تھا جو یونانی ثقافت کے پرستاروں کا آخری طاق و پناہ
 تھا۔ اسی وجہ سے حیران کے پڑوسی اُسے مدنیہ الیونانیین Hellensians کہتے تھے۔ اور اسی وجہ

سے ایران بعد ساسانیوں کے کہ التراث الیونانی ہے

سے یا حتی وہ بیعت کے اکثر علماء حجازی صابئی تھے حافظ ابن تیمیہ نے "الرد علی المنطقیین" میں لکھا ہے:-

فلما حسان كانت دار لحولاء الصابئة وكان بها هيكل العلة الاولى وكان هذا دينهم قبل ظهور النصيرية فيهم ثم ظهر فيهم النصيرية فيهم مع بقاء اولئك الصابئة المشركين حتى جاء الاسلام ولم يزل بها الصابئة والفلاسفة في دولة الاسلام الى آخر وقت ومنهم الصابئة الذين كانوا يبغضون وغيرهم اطباء وكتابا وبعضهم لم يسلم:

کیوں کہ حزان ان صابئوں کا حکم تھا.... اور اسی میں علت اولی کا مندر ہے اور یہی (صابئیت) مسیحیت سے پہلے ان کا مذہب تھا۔ پھر نصاریت ان میں پھیل گئی مگر یہ مشرک صابئی اب بھی باقی رہے یہاں تک اسلام مبعوث ہوا اور اس شہر میں اسلامی سلطنت کے عہد میں بھی آخر تک صابئی اور فلسفی لوگ بود و باش رکھتے رہے انھیں لوگوں میں سے وہ صابئی تھے جو بغداد میں طیبیہ اور کتاب (ملازمین سکرٹریٹ) کی حیثیت سے رہتے تھے اور ان میں سے بہت سے لوگوں نے اسلام قبول نہیں کیا۔

بہر حال اکثر ترجمین اسی حزان کے رہنے والے تھے اور اس لئے یقیناً یونانی زبان

(باقی)

سے واقف تھے۔
لہ الرده المنطقیین ۲۸۵

صراطِ مستقیم

انگریزی زبان میں اسلام کی صداقت پر ایک معزز یورپین نو مسلم خاتون کی مختصر اور بہت اچھی کتاب۔ محترم خاتون نے شروع میں اسلام قبول کرنے کے مفصل وجوہ بھی تحریر کئے ہیں۔ طبع جدید پیر۔

سند و ہند کا ایک علمی و ثقافتی تذکرہ

(سرجال السنند و الہند الی لفظ السالچ)

(جناب مولانا ابو حفص ظاکریم صاحب محضوی کچھو تارخ مدرسہ عالیہ کلکتہ)

سات آٹھ سال پہلے کی بات ہے کہ جناب مولانا قاضی ابوالعالی اطہر مبارک پوری کی علمی مصروفیتوں کے تذکرہ میں ایک بزرگ کی زبانی یہ خبر ملی تھی کہ سند و ہند کے رجال پر قاضی صاحب نے کام شروع کیا ہے۔ یہ اطلاع راقم کے لئے بے حد مسرت آگئی و اشتیاق آفریں تھی کہ سندھ کی علمی و تمدنی تاریخ کا موضوع، علم و تحقیق کے ہر طالب کو اپنی طرف متوجہ کرنے کے لئے کافی ہے۔

سندھ اور شمالی ہند کی تاریخ کے مطالعہ میں سب سے بڑی دشواری مواد کی قلت و کمیابی اور علمی مخصوص تمدنی و ثقافتی تاریخ سے متعلق باقی ماندہ مواد کی بے ترتیبی و پراگندگی ہے۔ عربی تاریخوں کے ضمنی ابواب متعلقہ فتوح سندھ کے علاوہ لغت کی چند کتابیں صحیح ماہر، تلج المائر۔ طبقات ناصری اور کئی اعتبار سے اور الحجج والشہار، لباب الالباب، جوامع الحکایات وغیرہ اصولی ماخذ میں جن میں سیاسی تاریخ کا چوکھٹا جوں توں حیا رکھی کر لیا جاتا ہے پر علمی و ثقافتی تاریخ کے سلسلہ میں ہمارے پاس کوئی ایسا مرتب و مستند دستاویز نہیں جو صحیح معنوں میں نشان راہ بن سکے۔

اس میں شک نہیں کہ اسلامی ثقافت نے سندھ کی کالیپٹ دی تھی اور کسی ہی بالکل خصوصیت میں اس تنظیم میں پیدا ہوئے ہیں کا حصہ اسلامی و عربی ثقافت کی ترقی میں جو دور عرب کے زمانہ علم و ادب کے مقابلہ میں کچھ کم نہیں رہا لیکن اسلامی ثقافت کے